

奋勇争先 再上台阶 贯彻落实2025年全省卫生健康工作会议精神

用"福建所能"回应"昌都所需"

2022年7月15日,福建省第十 批援藏工作队131名干部人才从 东海之滨跨越3300公里来到西藏 昌都。

在西藏,流传着"阿里最远,那曲最高,昌都最险"的说法。昌都的险藏在地球的褶皱里,横断山脉与三江(金沙江、澜沧江、怒江)的激流切割出一片山高路遥的险境。三年来,援藏干部人才在茶马古道残存的骡马蹄印中,以浪的坚韧劈开群山阻隔,以潮的执着润泽雪城高原。

用"福建所能"回应"昌都所需"。三年来,实施规划内项目33项,到位资金5.32亿元;计划外项目308个,到位资金4.43亿元,在国家发展改革委"十四五"阶段性考核中综合绩效评价获得优秀等次,福建援藏工作继续走在全国前列。

去年9月,福建党政代表团赴 昌都考察。省委书记周祖翼提出, 要把"马上就办、真抓实干""滴水 穿石""久久为功"等福建的优良作风带到受援地,坚持把他乡当家乡、把援藏当事业,用心用情用力做好援藏各项工作。

伴随一年又一年牧草返绿,一 笔笔援藏资金、一个个重大项目、 一项项民生工程、一次次交心交融 给藏东高原带来海的气息,也架起 了一座跨越山海的"连心桥"。

都卡若区通夏村,昌都市妇幼 保健院依偎在达玛拉山脚。蓝天 白云下,红白相间的建筑颇为壮 观。

达玛拉,藏语是"杜鹃花"的意思。每年五六月,山上都会如期盛开各色各样的高山杜鹃,仿佛是一场亘古不变的约定。

作为福建援藏单体投入最大的项目,福建先后投入1.1亿元援藏资金。医院建成了,设备有了, 更需要人才和技术的支撑。

聚焦昌都民生所急,福建从医

疗、教育等领域人手,集中力量开展"组团式"人才援藏、智力援藏。 在这所医院里,活跃着11人的"小组团"援藏队伍,这些专家大多来 自福建省妇幼保健院、福建医科大 学附属协和医院、福建医科大学附属第一医院、福建省立医院等三甲 医院。

谈及过往,副院长兼病理科主任、福建省第十批援藏专技人才吴雪晶说:"刚到昌都时,当地医疗人才极度紧缺,病历写得不规范,就连许多先进设备都不会操作,更别提稍微复杂一些的手术了。"病理科是昌都市唯一一家支持自行检测并签发宫颈癌报告的病理实验室,这让原本一年半前就可以回家的吴雪晶选择了续援。她说,在一年半的时间内,能做的东西有限,所以就想着趁热打铁。

和吴雪晶一样,叶清兰、邓丽勇、邓婕都选择"趁热打铁"。去年3月,省第十批援藏工作队完成45

对口支援

名专技人员中期轮换相关工作,其中33人继续留任。

在医疗援藏专技人才的帮扶下,昌都市妇幼保健院先后建成妇女"两癌"筛查中心、妇产科医疗质量控制中心、新生儿筛查中心等5大中心,恢复了停止6年的住院分娩服务,开展各类新技术、新项目。

据昌都市卫健委党组副书记、副主任,福建省第十批援藏工作队 医疗卫生组组长缪长安介绍,我省 援藏医疗专业技术人才的平均年 龄在工作队中是最小的,只有38.6 岁。恰恰是这批年轻人,实现了"大骨节病""包虫病""多指畸形" 动态清零,成功实施全区"首例手术"20余项、开展新技术新项目 100余项。

在东海之滨,福建省第十一批 援藏工作队已经收拾行囊,奔赴雪 域高原续写无悔答卷。

> (福建日报) 报道详见健康福建微信公众号

> > 边

坝

临

床

检

验

质

量

制

中

1/7

揭

昌都基层医务人员能力提升班开班

6月16日—24日,为期9天的 "西藏昌都市基层医疗机构医务人员 赴闽专业能力提升培训班"在福建医 科大学附属第一医院开班。

培训班由昌都市卫健委党组成员、副主任顿珠同志带队,来自昌都 11个县区24名基层乡镇卫生院的医 务人员在福建医科大学附属第一医 院进行了系统的学习,内容涵盖医疗 管理、基层常见病诊疗、社区基本公卫开展等相关课程,紧密围绕高原地区常见病、多发病设计课程,在医疗专业技术、医院管理方面,都是邀请医院一流的专家来为学员授课,有理论培训、临床实践操作,还有医疗管理经验的分享,精准地对接昌都基层的实际需求。

(福建医科大学附属第一医院)

福建科特派赴 昌都指导工作

近日,来自福建的三 名科技特派员:厦门大学 附属第一医院的刘春雹 主任护师、福州市儿童医 院的黄林娟副主任医师、 福清市妇幼保健院的邱 华副主任技师,跨越山 海,赴昌都市妇幼保健院 进行为期两周的专项指 导工作。

昌都市妇幼保健院 相关科室将认真落实专 家意见,扎实推进整改提 升,以更高标准、更严要 求全力冲刺"创二甲"目 标。

(昌都市妇幼保健院)

昌都市举办卫健系统援藏干部人才座谈会

7月5日,昌都市卫生健康委召 开第十批昌都市卫生健康系统援藏 干部人才座谈会,天津市、重庆市、福 建省在市直单位全体医疗卫生援藏 干部人才、市卫生健康委、市直各医 疗卫生机构在家领导、市卫生健康委 各科室、委属各单位负责人参加会 议。

会上,总结了第十批医疗卫生援 藏干部人才三年来工作取得的成效, 观看了援藏工作纪录片,本地干部代表纷纷发言,回顾了与援藏干部人才工作的点滴,并表达了感激之情。援藏干部代表们畅谈了在昌都工作的感受与体会,大家亲切交谈,现场氛围温暖且感人。会议还对217名第十批昌都市卫生健康系统援藏干部人才进行了表彰,为现场54名优秀援藏干部人才颁发荣誉证书,会后所有参会人员合影留念。 (健康昌都)

7月2日下午,福建省第十批 援藏工作队联合昌都市卫生健康 委员会,走进卡若区德吉社区。

活动当日,德吉社区内洋溢着热烈的氛围。福建省第十批援藏工作队队员们和昌都市卫健委工作人员早早抵达,他们带来了精心准备的生活物资,每一份物资都承载着对社区居民的深切牵

深入社区 暖心慰问

挂。捐赠物资市场价值约5万元, 包含了运动鞋177双、电暖器5台、电热毯20个,以及其他生活物资共计357件。捐赠物资选择方面,充分考虑到了居民们日常生活的多方面需求。

在社区,援藏工作队和卫健

委的工作人员与驻村干部、居民们亲切地拉家常,详细询问他们的生活状况和身体情况。

多年来,福建省第十批援藏工作队始终坚持以人民为中心,聚焦民生需求,在教育、医疗、产业发展等多个领域持续发力,为昌都的经济社会发展和改善民生作出了积极贡献。 (健康昌都)

6月26日,边坝县临床 检验质量控制中心在边坝县 人民医院正式揭牌成立。该 中心的成立,标志着边坝县 在提升医疗服务质量、保障 临床检验结果准确性方面迈 出了关键一步。这一成果, 凝聚着漳州市医院援藏医疗 队的深情奉献与技术支持。

作为漳州市医院第四批 援藏医疗队队员的吴春财医 生,在推动边坝县临床检验 质量控制中心成立的过程中 发挥了重要作用。他积极协 调资源,为边坝县人民医念 地强处科带来了先进的理念和 技术。同时,漳州市医院式 大龙。时,漳州市医院式, 为边坝县临床检验质量的提 升提供了有力支持。

为提升检验质量,边坝 县人民医院检验科在漳州市医院 援藏医疗队的帮助下,对现有的人员、设备等条件进行了全面梳理, 优化了室内质控体系,并建立了标准化操作流程。漳州市医院检验 科还捐赠了专业书籍和试剂,为科室的发展提供了实质性帮助。

在理论培训的基础上,边坝县 人民医院检验科还新增了TRUST 检测、胸腹水常规、酮体检测等临 床急需项目,以满足患者的多样化 需求。这些新项目的开展,不仅丰 富了检验科的服务内容,也提高了 临床诊疗的准确性和效率。

(闽十援藏)